

# 第二届“广东十大美丽乡村”名单揭晓

广州南平村、珠海会同村、梅州漳北村等上榜,同时还发布了20条美丽乡村精品线路

新快报讯 记者王彤报道 12

月19日晚,第二届“广东十大美丽乡村”“广东美丽乡村精品线路”“广东特色名村”系列评选活动发布会在佛山市三水区西江公园举行。作为本次发布会的“重头戏”,第二届“广东十大美丽乡村”“广东美丽乡村精品线路”“广东特色名村”获奖名单正式公布。

广州市从化区温泉镇南平村、珠海高新区唐家湾镇会同村、梅州大埔县西河镇漳北村等10个村落获得广东十大美丽乡村称号。佛山市三水区百里芳华之西江十里画廊美丽乡村精品线路、韶关武江区龙归一江湾乡村精品线路等20条乡村旅游线路获评为广东美丽乡村精品线路。

此外,佛山顺德区勒流街道黄连社区、韶关南雄市珠玑镇梅关村等10个村落获得广东粤菜师傅名村称号。广州从化区良口镇米埗



村、珠海斗门区莲洲镇莲江村等10个村落获得广东农房风貌提升名村称号。

据悉,由广东省委农村工作办公室、省人力资源社会保障厅、省文化和旅游厅等联合主办的第二届“广东十大美丽乡村”“广东美丽

乡村精品线路”“广东特色名村”系列评选活动自今年启动以来受到全社会的热烈响应,全省共有123个美丽乡村、124条美丽乡村精品线路、329个特色名村参与评选,是一场名副其实的广东乡村振兴“大阅兵”。

故事

## 村里环境逐年变好 “网红”回乡创业

发布会现场,多位广东美丽乡村的建设者用自身的经历分享建设美丽乡村的宝贵经验,在场的基层工作者感同身受,现场观众更是深受鼓舞。

“我是一个小‘网红’,也是返乡创业大军中的一员。”曾在浙江从事十年电子商务的伍幸辉现场分享了他与美丽乡村的故事。因为家乡肇庆市封开县江口街台洞村环境逐年变好,让他有了回乡创业的想法。

返乡后的伍幸辉,与乡亲们紧密合作,通过注册电商品牌、实行互联网+线上线下销售、“试水”直播电商等方式,实现增收致富。“我们要用勤劳的双手将农村建设得更加美好,让农业成为有奔头的产业,农民成为有吸引力的职业,农村成为安居乐业的美丽家园。”伍幸辉说。

记者了解到,三年来,广东省级财政资金累计投入上千亿元,开展农村人居环境整治、基础设施建设等;市、县、镇、村自筹配套资金也超1000亿余元;财政贴息贷款用于村级工业园升级改造、乡村风貌提升等,累计超120余亿元;“万企帮万村”行动中,国有、民营企业帮扶美丽乡村建设的资金累计超140余亿元。

# 四千青年志愿者“云支教” 为贫困生架起“梦想云梯”

广东“两帮两促”助力脱贫攻坚,促进乡村青少年健康成长

从今年5月开始,共青团广东省委员会(以下称“团省委”)以“两帮两促”行动为总牵引持续打好脱贫攻坚战,精准聚焦相对贫困青少年开展学业帮助、就业帮助、体质健康促进、心理健康促进四个方面工作,用实实在在的举措,助力阻断贫困代际传递,从根本上解决贫困问题。

■新快报记者 黄闻禹  
通讯员 岳青 李拉



■希望乡村教师计划课间休息时孩子们的笑脸。

## 创新实施“青年云支教”服务3000多名贫困生

冬至时节已来,湛江坡头南三镇的农田里依然一片碧绿,薯苗青青,微风轻拂,泛起层层绿浪。往常周末闲暇时,在南三镇麻弄小学读四年级的冼真贤,都会帮母亲干点农活,或者和姐姐一起呆在家里。

不过,现在周末的晚上,冼真贤多了一个“云端”之约,岭南师范学院的大学生志愿者李举光会固定上线与冼真贤互动,在2小时的时间里,他们通过微信,用图片、文字、语音等各种方式交流学习,甚至聊天、讲故事,分享生活。

李举光是团省委“青年云支教”广东乡村学子健康成长计划的一名普通志愿者。今年疫情特殊时期,团省委创新实施“青年云支教”项目,详细摸查了全省4217名贫困青少年学业情况,首批组织了华南师范大学等10所高校3999名优秀大学生志愿者对接粤东粤西粤北13个地市3295名相对贫困青少年学生,为有学习困难的贫困青少年提供“一对一”“多对一”学业辅导,打造一支线上线下相结合的“家庭云教师”志愿者队伍。

“云支教”的青年志愿者们用心备课,耐心答疑,不仅帮助这些相对贫困家庭的孩子筑牢学业“云梯”,也打开了多一扇了解外面世界的窗口,激发了孩

子们对学习的憧憬,对未来的向往和追求,更架起了“梦想云梯”。

## 开展“展翅计划”助力贫困学子顺利就业

洪卓琳是广州一所职业学院商务英语专业2020届的应届毕业生,现在一家科技公司从事外贸专员的工作,“工作比较稳定,也跟我的专业对口”,洪卓琳说。

而在此前,洪卓琳曾经十分的迷茫和无助。这个潮汕妹子来自于贫困家庭,从去年底开始海投简历,却很少得到企业的回应。疫情发生后,简历更是“石沉大海”,她逐渐感到焦虑不安。

这时,团省委持续开展8年的“展翅计划”项目团队工作人员主动联系了洪卓琳,表示可以帮助她建档入群,并根据她的求职方向帮助推荐就业。“一开始我以为只是走过场,半信半疑,没想到真的给我推荐了,通过面试我得到了这家公司的实习机会,并顺利留下来就业,我的内心充满感激。”洪卓琳说。

这是“两帮两促”行动中,开展“展翅计划”促就业专项行动的一个缩影。据了解,团省委针对在册贫困生建立“一对一”“一对多”精准帮扶机制,目前全省840名团干已完成结对工作,已为2461名家庭经济困难毕业生提供就业

## 推进健康扶贫身心健康齐关注

因病致贫、因病返贫一直是贫困家庭的最大隐忧。广东共青团以“健康直通车”“青年文明号”、阳光助残扶贫行动为抓手,组织全省青年医生“上山下乡”,探索建立健康扶贫的长效机制。

在实施“健康直通车”乡村青少年体质健康促进行动中,全省团组织积极对接卫生健康部门开展相对贫困青少年体检、健康档案建立和特定疾病筛查工作,目前已为3673人开展体检并建立健康档案,近期手术治疗脊柱侧弯患者12人、视力障碍12人,结对帮扶残疾青少年80人。

提升乡村贫困家庭青少年体质水平,更要关注他们的心理健康。“让乡村的孩子们在身心健康中茁壮成长,为全面建成小康社会提高成色、擦亮底色。”团省委负责人如是说。

为此,广东共青团打造了全省统一接听的“12355”平台,以倾听青少年心声、结对心理辅导、开展心理健康知识宣讲、书信陪伴乡村学子成长等方式,深度介入乡村青少年“心理扶贫战”。目前共接到电话及网络心理咨询71655个,服务279名存在心理问题的学生。

## 广州市残疾人书画展与文化大篷车上路

新快报讯 记者潘芝珍 通讯员陈晓报道 12月19日,为庆祝第十个“爱心满花城”助残服务周,营造扶残助残和谐氛围,由广州市残疾人联合会、羊城晚报集团主办,广州国际残障人文化交流中心、天盈广场、天盈广场承办“圆梦奔小康”——广州市残疾人书画展&文化大篷车社区行活动在天盈广场、天盈广场举行。

本次活动通过广州市残疾人书画展与“文化大篷车进社区”品牌相结合,利用云展厅推广、残疾人艺术作品展、现场挥毫义卖等形式宣传残疾人文化事业,丰富社区居民的文化生活,促进残健融洽和谐的友好关系。活动开始短短两小时,已有20多幅残疾人作品被认购。主办方提醒,需要继续认购和定制的可以扫二维码,“以爱认购携手同行”为残疾人谋幸福。

记者了解到,自2012年以来,广州市残联已成功举办九届残疾人书画展,每年征集数百幅作品,通过专家评审出优秀作品在广州市各区等地进行巡展,参观人数由刚开始的一千多人次增加到到现在的一万六千多人次,得到了业界的认可和市民的关注,彰显了广州市优秀残疾人艺术家良好的艺术水平与创作能力。因为疫情,今年书画展首次以直播的形式展示,观看直播的观众达8861人次,得到各界好评。

文化大篷车的缘由则可追溯至2018年7月28日启动日。据介绍,文化大篷车至今已走进全省约100个社区,所到之处有阳光悦耳的“儿童慈善读书会”、互易便民的“小鬼当家义卖活动”、还有别具特色的“党旗红社区文化嘉年华”……沿路各大社区,均以社区需求为笔、社区特色为墨,在基层党建、文化汇演、群众体育、公益慈善、志愿服务、关爱儿童、敬老助残等主题丰富的文明和谐社区活动中大放异彩。